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Nordkalk herättää 
keskustelua  
ruuantuotannon  
näkymistä. Maan­
parannuskalkin  
toimiala ei kanna­
ta ilman kannattavaa 
maataloutta.

SIPOO (MT)
Jos sato on hyvä, viljan hinta las­
kee, eikä viljely kannata.

Kun sato on huono, viljelijä ei 
saa kustannuksia peittoon.

”Ei ole kenenkään intressi 
pistää ruuantuotantoa pysyvään 
ahdinkoon”, Nordkalkin myynti­
päällikkö Timo Kanerva sanoo.

”Nykyään on tyypillistä, että 
sekä viljelijä että puoliso tekevät 
muualla palkkatöitä tai koneura­
kointia. Sillä elätetään perhe ja 
kustannetaan tilankin toiminta”, 
Kanerva ihmettelee. 

Hän toteaa, että jos maatalou­
den kannattavuus on pitkään näin 
heikko, pelloista ei enää pidetä 
huolta. Ja mistä kotimainen teol­
lisuus sitten saa raaka-ainetta?

”Puhtaasta ja hyvälaatuisesta 
tuotannosta kyllä puhutaan, 
mutta tuottaja ei huomaa tilityk­
sessä kotimaisuuslisää”, Kanerva 
sanoo. 

Perushinnan päälle tarvittai­
siin sopimus- ja laatulisät.

”Miksi viljan hinnat ovat koko 

ajan alempana kuin Keski-Eu­
roopassa, ja miksi laivauksen 
kustannukset vaikuttavat koti­
maiseenkin kauppaan? Entä, mi­
ten raaka-aineesta voi olla pulaa 
ja hinta silti alhaalla?”

Tempoileva tukipolitiikka
EU-jäsenyyden aikana on laajen­
nettu karjayksiköitä.

”Nyt sikalat eivät enää kanna­
takaan. Tukirahaa ja viljelijöiden 
omaa rahaa on kulunut paljon”, 
Kanerva sanoo. 

Nordkalkin markkinointipääl­
likkö Anna-Kaisa Haapajärvi 
toteaa, että aika paljon viljelijän 
pitää hallita lainsäädäntöä pärjä­
täkseen tukiviidakossa. ”Ympä­
ristölupia varten pitää toimittaa 
monta sataa sivua selityksiä, ja 
sitten pelätään sanktioita.”

Pykälät ovat täynnä tiukkoja, 
ristiriitaisia ehtoja.

Tukien pitäisi motivoida hyvän 
laadun ja suurien satojen tavoitte­
luun ja samalla ympäristöystäväl­
lisyyteen.

”Pellon vuokrana ei saisi mak­
saa tukirahoja pois, niin kuin ny­
kyisin tehdään. Jos on erikoiskas­
vi, josta tulee kunnon kate, se voi 
olla perusteltua. Viljanviljelyssä 
ei”, Kanerva arvioi.

Omasta pellosta viljelijät pi­
tävät parempaa huolta kuin 
vuokramaista. Kuivitus ja kal­
kitus tehdään ajallaan, ja pH on 
0,5 yksikköä korkeampi.

Saksassa pellot vuokrataan 
ainakin kymmeneksi vuodeksi. 
Samalla sitoudutaan pitämään 
kasvukunto hyvänä. 

Kalkitus tukien piiriin
Suomen pelloille levitetään kalk­
kia enää kolmannes suosituksista. 
Ruotsi tukee rakennekalkitusta 
kansallisilla tuilla.

”On turha mättää peltoon 
kallisarvoisia lannoitteita, jos 
ravinteiden annetaan jämähtää 
happamuuden vuoksi käyttökel­
vottomaan muotoon”, Kanerva 
sanoo. 

Ravinnetase voisi olla jopa ne­
gatiivinen. Silloin kasvit nostavat 
varastoituneita ravinteita. Huuh­
toutumisvaara vähenee. 

Nordkalk laski heinäkuussa 
maatalouskalkkien hintoja kym­
menen prosenttia edistääkseen 
Itämeren suojelua ja peltojen 
kunnossapitoa.

”Jos kalkkia käytetään näin vä­
hän, maatalouskalkin valmistajat 
eivät pysty tarjoamaan laajaa va­
likoimaa”, Kanerva kertoo.

Tähän asti Nordkalk on valmis­
tanut erilaisia kalkkeja sen mu­
kaan, minkä verran magnesiumia 
eri maakuntien pellot kaipaavat.

”Ruokaa ja raaka-aineita kii­
kutetaan fossiilisilla polttoaineil­
la ympäri maailmaa. Maito- tai 
liha-alalla joku tauti voi sulkea 
rajoja ihan yhtäkkiä”, Kanerva 
sanoo.

EU-tasolla pitäisi miettiä, mik­
si ruokaa ylipäänsä tuotetaan: 
Euroopan markkinoille vai vien­
tiin muualle?

”Globaalista hyödykepörssita­
loudesta tarvittaisiin pehmennet­
ty versio. Ruuan raaka-aineella ei 
saisi pelata pörssipelejä.” 

REA PELTOLA

Suomalaisen ruuantuotannon  
tulevaisuus on vaakalaudalla

RAMI MARJAMÄKI

Minna Löytty-Rissanen, Susanna Rissanen ja Mikko Rissanen asuvat Orivedellä ja ostavat mökkimatkallaan lähiruokatuotteita Hyvätuuli Highlandin myymälässä Pieksämellä. Lihatiskin 
takana Hyvätuuli Highland -tuottajat Matti Kauhanen ja Esko Rissanen. 

Nordkalk kertoo  
alentaneensa kalkin hintaa, 
jotta peltojen kunnossapito 
paranisi. Kalkkikiven  
väri vaihtelee vaalean
punaisesta valkeaan,  
vihreään ja harmaaseen.

Pienuuden  
ekonomia kannattaa
PIEKSÄMÄKI (MT)
Hyvätuuli Highland tuottaa 
vähemmän, parempaa ja sen 
verran arvokasta, että myös 
tuottaja saa palkkansa. Tehok­
kuus mitataan rahana, ei tuote­
määrinä.

Kolme emolehmätilaa tuot­
taa, jalostaa ja myy luomulihan­
sa yhdessä. Tuottaja saa lihasta 
kaksin- tai kolminkertaisen 
hinnan.

”Olemme voineet pitää pin­
ta-alat ja eläinmäärät pieninä. 
Tekemättä jääneet investoinnit 
ja särkymättä jääneet koneet 
vähentävät tuotannon riskejä”, 
pieksämäkeläinen maatalous­
yrittäjä Esko Rissanen toteaa.

Tuotteen pitää olla laatunsa 
hintainen. Moni asiakas ostaa 
mielellään kalleinta, kunhan se 
on todella hyvää.

Rissanen hämmästelee sitä, 
että viljelijät kilpailevat, kuka 
maksaa vuokrapellosta eniten. 
”Kaikki saavat saman hinnan 
meijeristä. Kilpaillaan siis siitä, 
kuka saa huonoimman katteen.”

Neuvonnassa vallitsee suu­
ruuden ekonomia. Kun tuotteen 
hinta putoaa, kasvatat tuotantoa 
tai lopetat.  Isolla tilalla viljelijä 
tekee pitkiä päiviä yksin.

”Me olemme tehneet toisin 

päin. Olemme katsoneet, mitkä 
voimavaramme ovat ja kuinka 
tuotteista saa parhaan hinnan.”

Viime kesänä tuotteet loppui­
vat kesken. Pienteurastamojen 
kapasiteetti ei riitä. 

Jos Suomessakin saisi käyt­
tää teurastamorekkaa, eläviä 
eläimiä ei tarvitsisi kuljettaa 
lainkaan.

Reiluuttaminen tarpeen
Rissasen mielestä nyt tarvitaan 
työtä ja ideoita oikeudenmukai­
semman ruokaketjun rakenta­
miseksi. 

”Epäreilusta ketjusta olen 
hypännyt pois ja yllyttänyt mui­
takin tekemään niin.”

Mitä pienemmällä pinta-alal­
la pystyy elättämään perheensä, 
sitä enemmän perheitä pystyy 
elämään maataloudella. 

”Pärjäämme myös tuonnille, 
koska lähiruokaa ei voi tuoda.”

Luomuviljelykin on poltto­
aineista riippuvaista. Muut os­
topanokset ovat pienempiä.

Typpi saadaan ilmasta. Kei­
nolannoitetypen valmistus ku­
luttaa paljon energiaa.

”Meillä karja, peltotyöt ja 
myymälä hoidetaan yhdessä”, 
Rissanen kertoo.

REA PELTOLA

Siirtymäajat  
koskevat myös hyvin-
vointikorvaustiloja
Eläinten hyvinvointikorvauk­
sessa ovat käytössä samat pe­
ruslainsäädännön siirtymäajat 
kuin korvaukseen sitoutumat­
tomilla tiloilla. 

Peruslainsäädännössä on 
annettu siirtymäaikoja esimer­
kiksi sikaloiden pinta-aloihin ja 
rakenteisiin liittyvissä uusissa 
vaatimuksissa.

”Liikkeellä on ollut sellaisia 
käsityksiä, että hyvinvointi­
korvauksessa ei siirtymäaikoja 
hyväksyttäisi ja että tiukempien 
ehtojen noudattamista vaadit­
taisiin heti”, kertoo ylitarkastaja 
Timo Keskinen Maaseutuvi­
rastosta. 

”Eläinten hyvinvointikor­
vauksessa olevat toimenpiteet 
ovat muita kuin peruslainsää­
dännön edellyttämiä vaati­
muksia. Eläinten hyvinvoin­
tikorvaus maksetaan pääosin 

viljelijän tekemästä toimenpi­
teisiin liittyvästä ylimääräisestä 
päivittäisestä työstä.”

Sitoumusehtoihin on Keski­
sen mukaan kirjattu vain yksi 
siirtymäaikoja koskeva poik­
keus: sikojen sairas- ja hoito­
karsinat.

”Karsina-alaa tulee olla viisi 
prosenttia kokonaiseläinmää­
rän tilantarpeesta. Tämä siksi, 
että toimenpiteen korvaus 
perustuu viiden prosentin 
alan kuivitustyöhön. Muutoin 
viljelijät voivat toimia sikojen 
suojeluasetuksen siirtymäsään­
nösten mukaisesti”, Keskinen 
selvittää.

Vanhoissa sikaloissa viiden 
prosentin laskemisessa perus­
teena on nykyinen pinta-alavaa­
timus, ei siirtymäajan jälkeen 
tuleva alavaatimus.

JUHANI REKU

Aatu ja Esko Rissanen rapsuttelevat highlandsonni Busteria. Karja kulkee laitumella  
ympäri vuoden.

Kuluttajat kaipaavat lähiruokaa
VESILAHTI (MT)
Keväällä 2014 agronomi ja luo­
muviljelijä Eeva Ylinen kump­
paneineen perusti Vesilahdelle 
reilun kaupan lähiruokaren­
kaan Thomas Snellmanin mal­
lin mukaan. Naapurikunnissa 
innostuttiin myös. Nyt Suomes­
sa on Reko-renkaita 60.

Lähiruokarenkaan kautta 
tuottaja saa varmat asiakkaat, ja 
asiakas tietää, kuinka ruoka on 
kasvatettu. Koko hinta menee 
tuottajalle, eikä ruoka ole kal­
lista kuluttajallekaan.

Tehokkaampi versio  
kauppa-autosta
Pirkanmaalla tuotanto ei vain 
ole tarpeeksi monipuolista. Osa 
tuotteista tuodaan kauempaa.

”Kuluttajat eivät vaadi, että 

tuotteiden on oltava luomua, 
mutta eettisesti tuotettuja ja 
geenimuuntelusta vapaita nii­
den täytyy olla”, Ylinen kertoo.

Kuluttajat hakevat tilaaman­
sa parin viikon välein jakelupis­
teestä. Tuottajalta menee puoli 
tuntia jakeluun, ja sen jälkeen 
matka jatkuu seuraavaan Re­
ko-pisteeseen.

Jo Parasta pöytään Pirkan­
maalla -hankkeessa Ylinen oli 
perustamassa lähiruokahyllyjä 
kauppoihin. ”Nyt myös isot 
firmat alkavat huomata, että 
lähiruoka on iso juttu.”

Kasvava joukko suomalaisia 
on kiinnostuneempia laadusta 
kuin hinnasta. Myös kotitarve­
viljelyn suosio kasvaa.

”Valta on ihan oikeasti kulut­
tajalla. Voit vaihtaa kauppaa tai 

pyytää kauppiasta laajentamaan 
valikoimaa.”

Ylinen huomauttaa, että esi­
merkiksi isot jatkojalostamot 
tuottavat niin paljon jätettä, 
ettei ympäristö kestä sitä.

On paljon maita, joissa paikal­
listen tuotteiden vienti johtaa 
epäterveelliseen ruokavalioon. 
Esimerkiksi kvinoan suosion 
nousu on vienyt tuotteen oman 
väestön ulottumattomiin.

Ravinteikas paikallinen ruoka 
korvataan tuontieineksillä.

”Meidän olisi hyvä tuottaa 
mahdollisimman suuri osa ruu­
astamme myös maakunnittain. 
Kriisitilanteessa mikään muu 
ei toimi kuin lähiruoka, hajau­
tettu energiantuotanto ja lyhyet 
toimitusketjut.”

REA PELTOLA

Koloradonkuoriaisia 
löytynyt yhdeksästä 
paikasta
Koloradonkuoriaisia on heinä­
kuun loppuun mennessä löy­
tynyt yhdeksästä paikasta Ete­
lä-Karjalasta ja Etelä-Savosta. 

Elintarviketurvallisuusviras­
to Evira korostaa, että nyt on 
tärkeää tarkkailla sekä viime­
vuotisia perunalohkoja että tänä 
vuonna istutettuja kasvustoja.

Tänä vuonna löydetyt kuo­
riaiset ovat peräisin viime 
kesänä kulkeutuneista ja tal­
vehtineista yksilöistä. Kesän 
aikana voi tulla vielä uusiakin 
kuoriaisia kaakkoisilmavirtaus­
ten mukana.

”Nyt on tärkeää tarkastella 
myös viimevuotisia perunapel­
toja, joista kuoriaisia voi nous­
ta esiin, vaikka tänä vuonna 
perunaa ei olisi istutettukaan 
maahan”, sanoo ylitarkastaja 
Atro Virtanen kasvinterveys­
yksiköstä.

Koloradonkuoriaisten esiin­
tymispaikoilla on ollut kaikkia 
kuoriaisen kehitysvaiheita eli 
munia, toukkia ja aikuisia. Täs­
sä vaiheessa kuoriaiset on mel­
ko helppo havaita perunakas­
vustoista, koska kasvustot ovat 
tasaisen vihreitä. Kuoriaiset 
on vielä mahdollista hävittää, 
ennen kuin toukista kehittyvät 
uuden sukupolven aikuiset kai­

vautuvat maahan talvehtimaan.
Evira kehottaa soittamaan 

kaikista koloradonkuoriaisepäi­
lyistä päivystysnumeroon, joka 
on 040  801  4407, varmimmin 
kello 9–20 myös viikonloppui­
sin.

Tarkastuksista ja torjunnasta 
vastaavat Eviran ja elykeskus­
ten tarkastajat. Omatoimiseen 
torjuntaan ei pidä ryhtyä, koska 
se vaikeuttaa viranomaisten 
torjuntatoimien onnistumista.

Aikuinen kuoriainen on noin 
senttimetrin mittainen ja sen 
keltaisessa selässä on kymme­
nen mustaa pitkittäisraitaa. 

Kuoriaisen toukat ovat noin 
senttimetrin mittaisia ja kupera­
selkäisiä. Toukat ovat väriltään 
oranssinpunertavia ja niiden 
keskiruumiin kummassakin 
kyljessä on kaksi riviä mustia 
pisteitä.

TUURE KIVIRANTA

Nyt on  
tärkeää  

tarkastella myös 
viimevuotisia  
perunapeltoja.
ARTO VIRTANEN


